

# 他常说,一人富了,只能成就家业;让乡亲们富了,才叫干一番事业—— 团级“村官”在衡南的“第二次创业”

■文/本报记者 刘思远 通讯员 莫柏顺 许定忠 图/本报记者 周琪



漫山遍野的油奈林

他,曾经是部队的一名正团级干部,20多年的摸爬滚打培养了他雷厉风行的坚韧性格;他,也是一位知名企业家,10余年的商海打拼成就了他财富的梦想;他,又是一位农村党支部书记,怀着对哺育他成长的那片土地的深厚情感,把带领家乡父老过上好日子作为自己最大的事业……

他,就是富有传奇色彩的衡南县相市乡虎塘村支书倪永建。

## 第二次创业:丢下“金饭碗”,当起“傻村官”

1978年12月,在虎塘村颜家组生活了18年的青年倪永建应征入伍了,全村老百姓敲锣打鼓把他送到了青藏高原上。

在部队,倪永建不怕苦不怕累,积极上进,多次立功受奖。经过逐级选拔培训,1983年10月,他被提升为排长,1984年6月,他光荣地加入中国共产党。他一步一个脚印,从一名普通士兵走上了正团级领导岗位。

2002年,倪永建从部队退役,他选择了自主创业。

这是倪永建的第一次创业。25年的军旅生涯,除了留给他刚毅、果敢和勇于担当的军人品质之外,没有什么物质财富。离开了部队,倪永建甚至不知道还可以做什么。他第一次步入了人生的低谷。

一个偶然的机会,倪永建接触到了物管行业,并很快在业内如鱼得水。不久,他在高原新城西宁市成立了物业管理公司。这位身高1.78米、体魄健硕的优秀军人,在商场搏杀同样是一条好汉。通过10余年的打拼,他积累了一定的经济实力。

端着“金饭碗”的倪永建,在当时是众人眼中的天之骄子。然而,2012年一次平常的回老家经历,改变了他后半生的奋斗航向。他看到养育他长大的山村,依然贫穷荒凉,道路不通,生活不富……那一刻,倪永建心中暗暗地计划:我要回村,帮助乡亲们做点啥。

2013年4月,对虎塘村群众来说,有着特殊的意义,在村全体党员大会上,倪永建高票当选虎塘村党支部书记。

消息一传开,村里立刻炸开了锅:“不可能,他条件那么好,绝对不会来受这个罪。”“一定是谁开玩笑的”……

在此之前,虎塘村各种矛盾交织,2012年人均纯收入仅4200元。在村民眼里,像倪永建这样的能人,绝不会放着大钱不挣,来受这份“洋罪”。

“一人富了,只能成就家业;让乡亲们富了,才叫干一番事业。带领家乡父老甩脱贫穷帽子,就当是我的第二次创业吧!”倪永建是这样说的,也是这样干的。

## 向贫穷宣战:从商海老板到“零薪书记”

如何制订规划,改变虎塘村的贫穷与落后?倪永建的胸中早已画好了蓝图,制订了“五年计划”,利用5年时间干成几件实事:修山路、扩水塘、建村部、让村

民收入翻番等。

可是,当他站到山上,低头环视山脚下连接本村4个组的一条烂土路时,他也犹豫过。不必去描绘这些烂路的险恶和丑陋,就把村民写的打油诗念一遍,都叫外人听来头皮发麻:烂土路上鬼神荡,下雨路人水中蹿,汽车来往起波浪,晴天风起尘土扬……

倪永建不相信这些,他要向贫穷宣战。

为了修路,他跑政府要补助、跑相关部门要政策、找村里能人踊跃捐助,并自己拿出了20万元垫上,很快,一条4.5米宽、3.5公里长的高标准村级硬化路顺利竣工了。通车那天,全村人自发组织在路口载歌载舞。

颜家组村民饮水困难,他自掏腰包30多万元,在该组打出了一口日出水量达30吨的深井,建起了一座20多米高的半球型水塔,又帮各家村民铺设了水管,使该组村民饮上了清澈的自来井水。

村部没有活动场所,他拿出40万元新建一座集办公、读书室、活动室、会议室等功能于一体的、500平方米的村部,使虎塘村村民首次有了自己的“家”。

……

其他诸如垫资20多万元为村里扩容水塘;设立奖学金奖励村里考上大学的学生等等,在担任村支书的三年多时间,倪永建为村里的民生事业捐出了200多万元。

然而,日常工作和生活中的倪永建却非常节俭。在他的办公室里,唯一的电器就是一台小风扇,连空调都没有。他妻子在接受采访时仍有怨言:“倪永建平时连给我买一件毛衣都舍不得,捐资助学一出手就是70万。”

这还得从2014年的一天说起。当天,相市乡中学校长刘冬生向乡政府汇报学校工作时,谈到学校至今没有一个运动操场,学生上体育课都在马路上进行。当时倪永建正好也到乡里办事,他听在耳边,记在心里。当天下午,倪永建去了相市中学,经过一番了解后,他跟刘校长说:“操场的事,我来想办法吧。”

原本以为倪永建只是说说而已,刘校长并没有放在心上。可是一个月后,他真的领着一队人走进学校,带着测量工具一顿比划,几天后便组织施工。3个多月后,学校北面的一片荒地变成了一个高标准运动场。

按照相关规定,国家每年都会给村支部书记一定的生活补贴,而倪永建三年来分文不取,全部用于村里贫困户的补助,被村民誉为“零薪书记”。

## 探索“党建+”,激活农村发展一盘棋

公路修通了,水塘扩容了,大家也有了自己的村部,倪永建并没有露出笑颜。一个问题摆在了他的面前很久了,



倪永建正在察看罗汉果长势情况

让他辗转反侧、寝食难安——怎样带领村民致富?

三年的农村基层工作经验,让倪永建深刻认识到,农村发展是一盘棋,要激活它光靠自己一个人肯定是不行的。他沉着地思考着,想到了党员的先锋模范作用,基层党组织的战斗堡垒作用,想到了一系列从传统务农模式里突围的举措。

望着村里连绵起伏的荒山峻岭,长满了枯草和荆棘,倪永建决定,探索“党建+”的发展新模式,就从这荒山开始。

2013年,倪永建筹资400多万元,通过党支部牵头,成立了由50多位农民参加的“衡南万乐种养专业合作社”,开垦种植了800多亩油茶、200多亩冬枣、100多亩罗汉果,并建成了3600多平方米的养猪场,现存栏藏香猪1200多头,让村民广泛参与到村集体经济建设中来。

围绕产业发展需要,倪永建又带头投资1300万元成立衡阳立裕农业发展有限公司,并将该村的党员、能人聚集到产业链上来,大力发展特色产业。经过几年经营,公司已经成为当地龙头企业,形成了“党支部龙头引领、党员示范带动、群众积极参与”的良好格局。

有村干部给记者算了一笔账:2013年以来,该村流转土地1000多亩用于种养业发展,农民从中获得了土地流转收入;成立合作社以来,村民又能从合作社获得一定分红收入;油茶林和冬枣等已经挂果,每年可给全村带来收益120多万元;这些村集体经济项目还给当地剩余劳动力创造了“家门口就业”的机会……2015年,该村人均收入为6800元/年,比2012年增加38.24%。

在“党建+产业”助农增收致富的同时,倪永建还探索着“党建+服务”力促村民共享发展成果。

为关爱特殊群体,提高党组织服务能力,该村党支部组织党员与上百名儿童、老人结对子,进行“一对一”帮扶,并建立了“留守儿童必访”、“留守妇女必



太阳能路灯方便村民出行



解决村里安全饮水问题的水塔

访”、“空巢老人必访”、“特困户必访”的常态机制。近年来,村党支部还积极策划儿童节趣味运动会、“重阳节”旅游、“妇女节”战友捐赠活动,在特殊节日给特殊群体发放福利,受到群众的一致好评。

岁月,如实地记载着倪永建奋斗的业绩……